

河北全力打造北京非首都功能疏解首选地

(上接第一版)

到北京、天津学习考察，奔赴各市进行密集调研……今年以来，省委书记、省人大常委会主任倪岳峰，省委副书记、省长王正谱的脚步不停歇。倪岳峰强调，要牢牢把握京津冀协同发展的“牛鼻子”，积极承接北京非首都功能疏解，高标准、高质量建设雄安新区，加强北京大兴国际机场临空经济区、曹妃甸区、渤海新区等平台建设，推动廊坊北三县与北京通州区一体化高质量发展。

坚持谋定后动、合理布局，省内环京津、沿海、冀中南三大区域精准定位、错位承接相关产业转移，河北以雄安新区集中承载地为核心，北京大兴国际机场临空经济区等协作平台为重点，唐山高新区、保定高新区等一批重点合作平台为支撑，积极吸引京津产业转移，不断增强承载能力和吸引力。

渤海新区是重点合作平台之一。在北京·沧州渤海新区生物医药产业园，北京药企感受到了别样的温暖。

“我们找到了成长新空间。”北京金城泰尔制药有限公司沧州分公司党支部书记胡文秀说，“在这里，我们享受异地延伸监管政策，既省去了跨省(市)转移的审批环节，又保留了‘北京药’的品牌效应，企业稳定发展更有信心了。”

引得来，还要接得住，这离不开合作平台服务功能的提升。沧州临港经济开发区生物医药招商局副局长白雷说，他们建设了南开大学-沧州渤海新区绿色化工研究院等五大创新平台，不断完善科技创新服务体系，为落地企业创新发展、高质量发展提供科技支撑。目前，已有60家医药企业入驻生物医药产业园，总投资200多亿元。

精准高效对接，促进产业协同共赢

4月26日，永安城·京津冀固安国际商贸城外车水马龙。从北京天雅服装批发市场搬到这里的商户张金莲在店面里热情地为顾客挑选衣服。“店铺面积比之前扩大了3倍，服装款式增加到100多个，我的客户已经从华北地区拓展到全国各地，销量也比以前增加了许多。”她说。

作为固安承接北京非首都功能疏解的标志性工程，商贸城于去年8月

18日正式开业，承接了来自北京的4000余家服装产业商户入驻。在承接疏解的同时，商贸城还吸引了来自全国各地服装服饰源头厂商，带动形成集技术研发、创意设计、原料采购、智能制造、质量检测、时尚发布为一体的全新产业链。

从商户到市场，从企业到产业，从产业链到产业集群。在承接产业疏解中，河北发挥比较优势，加快推进三地产业对接合作，促进产业协同共赢。

在保定，一个项目的落地，带来一个轨道交通产业园建设计划的萌生。

4月27日，在山东省青岛市举行的首届中国城市轨道交通高新技术成果交易会上，国内首列氢燃料混合动力铰接轻轨车赚足了眼球。这辆车是河北轨道交通车辆装备有限公司最新下线的产品，绿色低碳、轻量智能是它最大的优势。

以河北北京车项目为抓手，满城区建设体量最大的高端装备制造项目。“截至目前，公司已累计交付500余辆车。其中，首个订单项目车辆已在绍兴地铁一号线正式运行。”河北北京车总经理钱兆勇说。

以河北北京车项目为抓手，满城区谋划建设轨道交通产业园，定向承接轨道交通产业。目前，已有北京新兴日祥科技发展有限公司等7家企业落户，一个千亿级规模的轨道交通产业集群将要形成。

高效协作，精准对接。河北研究梳理京津冀主要产业链条，与京津联合举办系列产业对接推介活动，北京现代汽车沧州工厂、张北云联数据中心等项目投产运营，中国船舶涿州海洋装备科技产业园、中电科涿水产业园等重大产业项目加速实施。依托首衡高碑店国际农产品交易中心、沧州明珠商贸城等平台，积极承接北京大红门、动物园等大型批发市场转移，累计签约北京商户4万余户，带动人口疏解近10万人。

共享民生红利，公共服务扩面提质

4月22日，由北京专家操刀，9个月大的邢台女孩乐乐在宣武医院河北医院做了大脑右额叶癫痫灶切除手术，成为该院迄今为为止接治的年龄最小的癫痫手术患者。

手术非常顺利，孩子父母悬着的

心终于放下。能在石家庄接受北京专家的治疗，孩子父母连说“太幸运”。

全面加快与京津公共服务标准对接，进一步提升承接疏解的吸引力。河北践行以人民为中心的发展思想，持续深化与京津在教育、医疗、养老等领域的合作，促进优质公共服务资源均衡配置，越来越多的协同发展成果转化为百姓实实在在的获得感。

京津优质医疗资源“流动”起来了——

宣武医院河北医院由河北医科大学第一医院与首都医科大学宣武医院共同建设。如今，来自北京的50多名知名专家在这里常态化出诊。河北患者不用出省，也能挂上北京顶级专家号。

今年2月10日起，河北医保参保人员到京津异地就医实现直接结算。目前，三地临床检验结果互认医疗机构增至685家、互认项目50项，医学影像检查资料共享313家。

先进教育理念引进来了——

走进北京四中雄安校区，音乐教室、心理咨询室、室内篮球场、报告厅一应俱全，正等待今年9月首批学生的到来。校长黄春说：“北京学校的到来，会为雄安带来先进的教育理念。我们要让这里的每个孩子都绽放光彩。”

在深化教育合作中，京冀两地探索开展中职阶段在河北培养、高职阶段在北京培养的“3+2”模式，2022年，6所京津高职院校在河北投放单招计划3000余人，同比增加50%。59所京津冀优质学校与雄安新区61所学校建立帮扶合作关系，实现县域层面全覆盖。

康养产业空间大起来了——

在涿水县南湖村，北京市民王会明有了栖居的中式小院。院里的百年老核桃树依然繁茂，让他体验到了从未有过的乡野之趣。今年，保定市打造京津冀首选颐养幸福城市，年底前要完成1000个“保定小院”建设。

建设京畿福地、老有颐养的乐享河北，是河北精心谋划推进的中国式现代化河北场景之一。河北实施协同养老示范带创建行动，以环京14个县(市、区)为重点，深化与北京三甲医院合作，利用生态、温泉等资源，吸引北京老年人到河北养老。

瓣瓣同心，共谋发展。“协同红利”让百姓生活更美好。

(上接第一版)同时，制定出台《沧州市招商引资十条优惠政策》《沧州市“飞地项目”实施细则》《招商引资项目引荐人奖励管理办法》，大幅提高了奖励或补贴标准，打造成本洼地、构筑投资高地，千方百计把好项目、好企业留住。

把握“准”，明确方向招商。全市聚焦主导产业，以招大引强、招优引新为着力点，绘制12个产业链全景图，精选目标客户、意向企业、优质项目，充分利用行业协会、沧州市籍在外知名人士等资源，找关系、建联系，靶向突破、精准发力，分类、分批、分层次开展重点产业精准招商。

营造“势”，凝聚合力招商。我市构建以招商领导小组为统领、驻外招商分局为骨干、各县(市、区)专业招商队伍为基础的“1+5+N”招商体系。坚持“个人与组织、政府与社会、国内与国际”三统筹，成立了招商投资促进中心和北京、上海、广州、成都、武汉5个驻外招商局，聘任百名招商大使，建设了沧州市国际传播“一中心两平台”，为打开招商局面注入了新活力、新动力。

突出“优”，聚势赋能招商。全市重大项目实行市县两级领导“双包联”机制，建立了重点项目推进工作专班，深入推行“一线工作法”“闭环工作法”，实行项目档案化管理，一县一档、一项目一档，精准跟踪，挂图作战，从招商引资、前期手续到落地建设、入库再到投产达产，细化各个环节，做到图表化推进、精细化管理、规范化运作，切实推动招商项目早签约、真落地、快建设。

渤海新区黄骅市港城产业园招商局局长李国祯每天的工作，几乎都是从一通电话开始的。“招商引资是一项需要长远规划和科学统筹的工作，不能大海捞针、撒网乱撞。今年以来，我们全面分析渤海新区黄骅市港城产业园区现有重点产业现状，主动走访业内重点企业，沿产业链和重点企业上下游开展针对性招商。与此同时，加强与世界500强、中国500强、制造业500强等头部企业的对接，寻找合作契合点，积极打造集群式优质项目。”李国祯说道。

随着招商引资工作的持续铺开，渤海新区黄骅市精准绘制产业链全景图和重点招商目标企业名单，并定期完善更新。截至3月底，渤海新区黄骅市洽谈项目209个，涉及资金2740亿元；签约项目143个，总投资

970.848亿元。其中，港城产业园签约项目41个，总投资148.7亿元。

大道至简，实干为要。如何把手中的“施工图”转化为狮城大地上的“实景图”？沧州的答案是：以“坐不住、等不起、慢不得”的姿态，以“钉钉子”的精神，扎实推进高质量发展。

领导带头招商。今年以来，市委书记康彦民，市委副书记、市长向辉分别带队赴京津、长三角等地，对接中国铁路北京局集团、上海华夏源细胞工程集团、中电投新农创科技有限公司等一批央企、知名民企，推进合作项目。各县(市、区)党政主要领导带队外出招商54批次，分别赴北京、天津、上海、深圳、浙江等地对接远北斗、正威国际集团、深圳海鹏信电子、广州大峰精密、北京京东乾石科技等220余家企业，举办重点推介会28场。

专职机构招商。今年以来，我市充分发挥市招商投资促进中心、5个驻外招商局作用，赴北京、成都、上海等地积极对接中科院微电子所、中电投集团、融世安邦科技公司等重点企业；接待中科慧谷、浪潮集团等15个考察团组100余人次；对接重庆河北商会等8家商协会组织；参加第28届成都医疗健康博览会、上海国际服装服饰博览会等大型展会；收集有效信息546条，对接重点企业301家。

展会搭台招商。在沪成功举办河北沧州——长三角物流招商推介会，参加廊洽会上海、天津、深圳等路演活动，讲沧州故事，展沧州风采。同时，举办了第二届中国(南皮)五金机电博览会暨第八届中国·南皮产学研合作对接洽谈会、第四届中国·沧县塑料中空制品展览会、第六届中国(任丘)门窗幕墙博览会、沧州市纺织服装产业推介会等系列展会，发挥展会的“磁场效应”，以会展促交流，延伸合作边界，形成一批意向企业和新增项目，为重点产业链发展注入招商引资增量。

产业链精准招商。市县两级按照“有什么、缺什么”的原则，分别梳理出262家和106家重点补链招商目标企业清单，强化精准招商，实施产业链补链行动。招商大使充分发挥资源多、人脉广的优势，聚焦汽车零部件制造、数字液压、文旅等主导产业，积极牵线搭桥，共为沧州推荐符合现代产业发展方向的产业项目28个。

全市各地招商引资热潮奔涌，千

帆竞发。

孟村回族自治县联合浙江河北商会举行“情系饶安、缘聚孟村”河北·孟村管道装备“双链融合”推介暨工创公司发布会活动，吸引300余家外地企业到孟村投资洽谈，活动现场签订合作项目5个，总投资约18.7亿元；

肃宁县尚村镇政府与河北联峰产业发展有限公司签订项目投资协议，总投资13亿元的华诚慧谷电商产业园项目落地，旨在打造肃宁第一个具备区域影响力的“城市文旅+新电商基地”的综合性项目；

沧州经济开发区紧盯跨国公司、行业龙头企业，总投资5亿元的天津永升阀门有限公司高端合金复合新材料阀门管道装备研发制造基地项目、总投资6亿元新加坡富通纳科技集团有限公司智能光子计算芯片项目先后签约落地；

……今年第一季度，全市储备亿元以上在谈项目522个，总投资3372.34亿元；签约项目690个，总投资1869.51亿元；落地项目46个，总投资88.52亿元；投产项目284个，总投资383.19亿元。招商引资绩效专项考核位列全省第四。

知重负重方显责任担当。以目标为导向，用数据来支撑，在回答“推动高质量发展”这道必答题时，全市上下以“开局就加速、起步即起势”的精气神，只争朝夕、苦干实干，奋力跑出招商引资的“加速度”。

记者手记

抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来。

招商引资是经济工作的“生命线”，是推动产业发展最有效、最直接的途径。坚定不移“走出去”，到发达地区去拓宽眼界、捕捉商机，才能把更多的大项目、好项目“请进来”，为沧州高质量发展提供不竭动力。

今天的投资，决定着未来的发展。在市领导的身体力行、率先垂范下，近段时间以来，全市各级各部门纷纷“走出去”，到一线招商，接触了一大批客商，引进了一批大项目、好项目。坚定不移、持之以恒地“走出去”，我们就能不断扩大战果，以招商引资的新突破推动高质量发展新跨越，为加快沿海经济强市建设步伐提供更为强大的动力支撑。



中宣部宣教局 中国文明网